

見賢思齊（上）

劉針妹點傳師

得道的殊勝

銘感天恩師德的恩賜，恩蒙諸天神聖、萬仙菩薩打幫助道，幸逢師尊師母承辦三曹普渡，末後大事天人合辦的殊勝因緣。感恩老前人大德普照，我們得天獨厚，幸得真傳，一指打開天性之門，一點悟明天德之光。人人皆能學、修、講、辦、行。前人曾說：全球籠罩在很多災難當中，這個事實也就是告訴修道人一些天時急緊的事情，個人

的生命有限而慧命無期，修道就是要讓每個人把罪惡減少到最少、最低，要讓許多「新人類」改為「心性人類」，讓世界呈現祥和氣氛，祈求上天慈悲消弭劫數。期許自己以道為體、以教為用、隨緣渡化、隨應成全，承擔道場慧命、傳承永續的責任。在修辦道中，在內可以真正的照顧好自己，習性改、責任盡，把承受上天賦予的天職做圓滿。道即生活，再進一步可以走入社會、進入人群、濟世渡人、以身示道接引眾生、培育人

才，將一貫大道愈傳愈廣。

聖人云：「天下溺援之以道。」一貫道本著儒家忠恕之思想，從人道上修起，實踐倫理道德於日常生活之中潛移默化，靜渡己、動渡人，為安定社會國家注入一股清流。

前輩的栽培

古德云：「鳥隨鳳凰飛得遠，人伴聖賢品德高」，後學身受鴻恩，參與道場學習，深蒙老前人、各位前人、各位點傳師及前賢大德們的栽培，讓後學這株小樹苗也漸能茁壯成長，實是感恩感恩再感恩。

師云：「報答天恩最好的方法，就是培育下一代；報答師德最好的方法，就是濟世救人。」在修辦中應自我省思，效法彌勒祖師的慈悲喜捨，活佛師尊的大公無私，月慧菩薩的刻苦渡眾，地藏菩薩的一步一蓮花，家家觀世音，戶戶彌勒院。學習張老前人的終身輔導，修道是生活的、體驗的、一貫

的。在渡眾中，不忘成全——「成」其一「完全」，助其「圓滿」。建立道場多元化，以「靜」態成全老年人的穩健，以「動」態成全年輕人的活力，讓更多的道親回到道場共襄盛舉。

老師說：「上天最後的評功論果是以德性、戒律、心念、愿行、火候而定昇降，並不在於外來的福德名相。」首重修道要發心、辦道有愿心，應要配合E世代，要有前瞻的創新，理性的態度，開闊的腳步。不為境所轉，不為物所役，做好自己生命的主人，超越自己、戰勝自己，肯承擔、盡使命。「有去行才是道，有去做才是德」，道內親、道外情，端正身心，奉獻心果，端正德行，進獻道果。

承上啟下的實踐

師母云：「如今日墜月又落，黎明尚有一段程，群星齊佈光輝顯，燦爛星光照末程，未來重任在徒眾，和舟（衷）共濟大任

承。」故白陽修士應承上啟下，負責任盡職務，引導迷漢歸覺路，開荒渡眾不畏苦，闡道成全莫辭勞。謹遵守師尊慈示：「對上要體恤之心，對下要有寬仁之心，對同修要有互相之心。」人人和合即是大同，和則能同，同則有力，有力必興，有興必廣，皆暗示承上啟下躬身實踐的重要。

忠恕學院薪火相傳

領航的舵手——老前人睿智高瞻遠矚，五十多年來從暗渡賢良到光明朗途，無怨無悔犧牲奉獻奔走，一心為道，一步一腳印，將大道的福音傳遍全球，本著「上求至道，下化眾生」之心，繼天立極，秉持師恩母德，道本一體，理無二致的理念，善體天心。以一貫忠恕的精神，引領每一位道親建立正確的人生觀，對道有堅定的信心，培養人才，學、思、行、辦，落實教育，陸續興辦進德修業研究班、正義精修班、人生哲學講座。忠恕學院在一九九一年向內政部民政司登記

成立了一貫道宗教學院之一——「基礎忠恕學院」。全省成立各分部，培養一貫正宗之傳道天使、道場義工、渡眾菩薩，薪火相傳，慧命永續，代代傳承永？的聖業。

母親的手愛的教育

我們「原是先天一佛子，一指通覈見本然」，每一個人都是上帝眷顧的寶貝，都是從天而降的天使，要善用上帝給予的獨特恩賜，掌握美好的自我，來發揮自力最大的能力，肩負時代的神聖使命，共助三曹聖事。一心許天，一心許道，大公無私，以天心為己心，以師志為己志，以正確的理念，發四無量心，慈悲喜捨，行菩薩行，大慈大悲、大智大願大行。常存忠義之心，保護道場和諧，常存關懷之心，培植向心力。充實道學——解疑、去惑、證真，學行合一，率己先行，教學相長，尊德性、道問學，因材施教，一理貫通，面面俱到，圓滿眾生。

上天為了照顧天下的眾生，創造了母親

的角色來相夫教子，每一位嬰兒呱呱墜地，就有母親的手細心呵護，移濕換乾，肚飢病痛等等，如家庭中的太陽，用愛來教育小天使。老前人聖德以慈父兼慈母般的雙重角色來照顧後學們，時感聖德，當以承上啟下遵前提後之心來報恩。當靜思生命是一場全力以赴的演出：生、旦、淨、丑隨己變，用生命的智能，來創造利世利人的聖業；用生命中的智慧，來改造人生偏邪的觀念；用生命中的本能，來實現濟世救人的崇高理想。「以超然物外來面對人生，以應時應運來各化一方」。匯通各家經典，以真理為圓心，以道心為依歸，以德性為半徑，劃一個成功的圓。上承師志下啟後進，做好道場中堅的原佛子，做好道務之基層幹部、稱職的辦事員。尊師重道、明天理、知天道、發天心、盡天性、辦天事，同心同德拯救原人。

見賢思齊內自省

里仁篇子曰：「見賢思齊焉，見不賢而內自省也」，意謂效法學問德行良好的賢者。見德行敗壞者，應藉以自我反省自己是否也犯同樣的毛病和錯誤。夫子又云：「三人行必有我師焉」，可見左右身邊的人，都是可以做為效法的師長。心存三分看別人，七分看自己，虛心實腹的學習精神，必定能獲益良多。常言道：「傲氣不可有，傲骨不可無」。必要有志向、有使命、有擔當、多學多問就有「學問」，見賢思齊同修共辦，「不因困難而不做，不因容易而疏忽」。在修辦當中去掉計較、分別、私怨，只要肯用心，肯去做，肯發心，沒有推托、沒有理由、沒有原因、也沒有太多的解釋，當下肯承擔，就是諸佛諸祖最疼的原佛子。不要擔心自己不會，學生準備好時（發菩提心時），老師自然會出現（助緣），所以說：「有絕對的信心加上不斷的行動，幾乎就是成功的公式。」

（續下期）